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des divers milieux considérés isolément, ainsi que la longueur focale du sys-
teme résultant de leur combinaison, c’est-a-dire celle de I'eil dans son entier.

La longueur focale de la cornée, envisagée comme lentille convexe-concave,
étant d’une grandeur considérable, presque infinie par rapport au globe ocu-
laire (elle serait de prés de 9 metres) est absolument négligeable.

L’humeur aqueuse peut donc &tre considérée comme ayant pour limites en
avant, la face antérieure de la cornée, et en arridre, la face antérieure du cris-
tallin, d’autant mieux que les indices de réfraction de la cornée et de 'humeur
aqueuse sont les mémes. Le calcul montre qu'un faisceau de rayons paralléles
qui tomberait sur ce milien transparent (cornée-humeur aqueuse) formerait
son foyer & 30 millimétres en arri¢re de la cornée. Or, comme l'axe optique
de I';eil est de 21 & 22 millimeétres, ce foyer tomberait & 8 ou 9 millimétres en
arriére dela rétine.

Quant & la distance focale du cristallin, elle est susceptible de variations
assez ¢tendues, le rayon de courbure de la face antérieure de la lentille pou-
vant varier dans la vision des objets éloignés ou rapprochés. L'expérience
directe a moniré que la longueur focale du cristallin isolé aprés la mort
(suppliciés), par conséquent & son mavimum daplatissement, est de 43=™, 79.
D’apres les calculs de M. Helmholtz, le foyer du cristallin, isolé, serait pour
le mazimum de courbure de sa face antérieure, réduit 3 23== 69.

. Mais, toutes ces mesures (ainsi que les calculs qui en découlent) n’ont de
véritable valeur pratique qu’autant qu’on les compose entre elles, et qu'on les
applique A I'eil dans son entier.

Ce qu'il s’agit de rechercher, c'est le foyer du globe de I'eil. Or le foyer d’un
systeme de lentilles dépendant de leur distance réciproque, il faut déterminer
exactement la position du cristallin derriere la cornée, ainsi que I'épaisseur de
la lentille cristalline, quantité qui n’est pas fixe ainsi que nous venons de le
voir. Il faut donc se contenter de moyennes calculées d’aprés de nombreuses
observations. C'est ce qu’a fait M. Listing. L'eil théorigue ou I'eil schematique
qui porte son nom, est supposé disposé pour voir les objets éloignés (c’est un
@il non accommodé, c'est-a-dire dont les courbures du cristallin sont supposées
fixes). L'indice de réfraction de la cornée, de I’humeur aqueuse et de 'humeur
vitrée étant de 1,33; l'indice de réfraction du cristallin envisagé dans son ensemble
de 1,43; le rayon de courbure de la cornée étant de 8 millimetres, celui de la sur-
face antérieure du cristallin de 10 millimétres, de la surface postérieure du cris-
tallin de 6 milliméires; enfin, la distance de | cornée A la face antérieure du
cristallin étant de 4 millimetres et Pépaisseur du cristallin de 4 millimatres, il
trouve parle calcul,quele foyer postérieur
147,647 en arriere de la surface postér
simplifié le probléme. Si on remplace |
qui auraif un indice de réfraction de
aqueuse ou de I'eau), et si on lui donne un rayon de courbure tel que le foyer de
ce milieu unique corresponde a 20 millimdtres en arrivre de la surface réfrin-

gente, cet appareil simplifié se comporte comme un il humain, disposé pour
la vision des objels éloignés.

d’une lentille ainsi composée est a
léure du cristallin 1. M. Listing a encore
es divers milieux réfringents par un seul

1,83 (c’est-a-dire égal A celui de 'hnumeur

1 Le foyer antérieur d'une pareille lentil

le, si la lumijar i 5 Sri
i . ore la frappait par sa face postérieure, se-
rait & 122,823 en aqvant de la cornée. ppait I P ;
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§ 274.

Centre optique de P’eeil. — Nous venons de voir que les milieux transparents
de T'ceil, pris dans leur totalité, cornée, humeur aqueuse, cristallin, humeur
vitrée, représentent une lentille réfringente composée dont le foyer est sur la
rétine, c'est-d-dire dans un point extrémement rapproché de la face posté-
rieure du corps vitré. Les milieux réfringents de V'eeil, pris dans lewr tolalité,
doivent, comme toute lentille, présenter un point situé sur 'axe antéro-posté-
rieur de I'ceil ol s’entre-croisent tous les axes des cones lumineux qui entrent
dans I'eeil (Voy. § 271); ce point est le centre optique de I'eil. La position de ce

Fig. 213.

point dépend, et de la courbure de la face antérieure de la lentille composée
dont nous parlons, et de la courbure de la face postérieure de ce méme en-
semble de milieux réfringents. La courbure de la face antérieure est donnée
par le rayon de courbure de la cornée, la courbure de la face postérieure est
donnée par le rayon de courbure de la sclérotique (la courbure de la rétine est
la méme que celle de la sclérolique qui forme, en arriére, la charpente solide
du globe oculaire). La position du centre optique dépend du rapport de ces
deux courbes; il doit étre placé sur

laze visuel de I'eil, et plus rapproché

de la cornée que de la rétine. Mais la

constitution de la lentille formée par

tous les milieux transparents de I'eeil

n’est pas identique; la substance du

cristallin est plus réfringente que les

aulres, et sa face postérieure appar-

tient & un rayon de courbure plus

petit quela face antérieure. En tenant

compte de ces diverses conditions,

on trouve que le centre oplique occupe le point ¢ (Voy. fig. 215 et 216); il.
est situé dans lintérieur du cristallin, dans un point trés rapproché de sa
face postérieure (2 0,398 de sa face postérieure). C'est par conséquent, en
ce point ¢ que vont se croiser les axes des cones lumineux qui vont former
foyer sur la rétine. La figure 215 représente deux de ces cOnes: dans I'un, bAe,
le rayon qui passe par le ceutre optique est z; dans Pautre, éBe, le rayon qui
passe par le centre optique est 2'.
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Le centre optique de I'eeil n’est donc pas au centre du CI‘iStEﬂliI‘], comme on
le figure quelquefois. Le cristallin, en effet, n’est pas isol¢ dans 1’9311 cc:mme ].a
lentille d"une loupe simple, mais il forme seulement une partie de Dl'appareil
réfringent; et, d’autre part, ses deux surfaces n’appartiennent pas au méme
rayon de courbure. :

Les cones lumineux qui vont former I'image sur la rétine ayant pour résul-
tante le rayon qui passe par le centre oplique de I'eil, nous nous contenterons
désormais de figurer seulement ce rayon ainsi gne le représente la figure 216,
qui n’est que la figure 215 simplifiée 1.

§ 275.

Réle de Ia cornée et de I’humeur agqueuse. — Le role que joue la cornée
transparente et I'humeur aqueuse peut étre considéré comme étant le méme.
Les surfaces de la cornée étant sensiblement paralléles, I'humeur aqueuse et la
cornée agissent comme un seul et méme milieu. La convexité de la cornée
transforme le systtme cornée-humeur agueuse en un milieu a surface courbe
antérieure, ou en une espdce de ménisque représenté en avant par la courbure
antérieure dela cornée et en arriére par la convexité antérieure du cristallin. La
direction que prennent les rayons lumineux dans ce systéme réfringent dlépe_nd
done, et du rayon de courbure des deux faces de ce ménisque et de l'indice
commun de réfraction. Tout rayon tombant sur la cornée et réfracté par elle
se rapproche de 'axe antéro-postérieur de I'eeil, et ne change plus de direction
dans 'humeur aqueuse.

Il s’en faul que tous les rayons qui traversent la cornée transparente et la
chambre antérieure de I’eeil concourent ultérieurement aux phénomeénes de la
vision. Une grande partie, la plus grande partie d'entre eux, arrivant a la fac_e
antérieure du diaphragme opaque tendu derriere la cornée (iris), sont réfléchis
par lui au dehors, traversent en sens inverse la chambre antérieure de I'eeil et
la cornée transparente. C’est par ces rayons réfléchis que nous connaissons la
forme etla couleur de l'iris. 1 n’y a que les rayons qui tombent dans I'ouver-
ture centrale de l'iris qui continuent leur trajet dans I'intérieur de I'eil et con-
courent a la vision : D'iris ne laisse donc pénétrer dans 'l que les rayons lu-
mineux situés dans le voisinage de 1'axe antéro-postérieur de 1'@il. Nous verrons
dans un instant I'importance de cette disposition pour la netteté de l'image.

i

Role du cristallin. — Le cristallin, élant plus réfringent que ’humeur
aqueuse, continue, sur les rayons qui lui arrivent de I’humeur aqueuse, I’action
convergente. Lorsque les rayons réfractés par le cristallin arrivent a la face
postérieure de celte lenlille, ils passent dans le corps vitré, ¢'est-a-dire dans un
milieu moins réfringent; ils tendent par conséquent encore & la convergence
(Voy. § 270). Le rayon de courbure de la face postérieure du cristallin, au
repos, est d’aillenrs plus petit que celui de la face antérieure; d’oti il résulte

! Quand nous regardons attentivement un objet, nous amenons instinctivement son image sur
un point particulier et toujours le méme de la rétine, lu lache jaune. L'objet et son image sont

donc placés sur un axe qui tombe au fond de I'wil sur la tache jaune. On donne 3 cet axele
nom d’'axe visuel. L'axe visuel passe nécessairement par le centre optique de I'eeil.
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que la réfraction des rayons est plus efficace, pour la convergence, i leur sortie
du cristallin qu'3 leur entrée, '

Telle est 'action du cristallin pris en masse, tel est son role final ; mais si
nous poussons plus loin I’analyse,
nous voyons que l'action du cris-
tallin n’est pas aussi simple qu’elle
le parait d’abord. Pour se rendre
compte de la complication du pro-
bleme, il suffit de se rappeler que
la substance de cette lentille croit
en densité de la surface au centre :
que chacune de ses parties offre
des indices de réfraction qui crois-
sent et décroissent suivant l'axe
postérieur de I'eil ; qu'en outre, les
rayons de courbure de ses diverses

Fig. 217.

: parties ne sont pas les mémes. ABERRATION ET SPHERICITE DES LENTILLES DE NOS INSTRUMENTS.

Nous ne pouvons entrer ici dans
I'analyse mathématique du probleme ; il nous suffira de dire que cefle diffé-
rence dans la densité et les courbures des couches successives du eristallin a
pour objet de remédier & I'imperfection des images telles qu’on les obtient avee
des lentilles & courbures simples, composées d’une substance homogéne.
L'imperfection de I'image obtenue 3 I'aide de nos lentilles de verre tient & ce
que les rayons quifrappent les points voisins de la circonférence de la lentille se
réunissent au foyer plus prés de la lentille que les rayons qui la traversent dans
les points voisins du centre (Voyez fig. 217). C'est ce qu’on appelle, en optique,
Vaberration de sphéricité. Nous reviendrons sur ce sujet (Voy. § 281).

§ 277.

Réle du corps vitré. — L’'indice de réfraction du corps vitré étant moindre
que celui'du cristallin, il s’ensuit, ainsi que nous I'avons dit, que la convergence
des rayons lumineux qui ont traversé la lentille cristalline augmente encore au
moment ol ils s’engagent dans le corps vitré, car ils tendent A s’écarter de la
normale au point d’émergence (Voy. § 270). La marche des rayons lumi-
neux dans le corps vitré est tout a fait comparable A celle que suivent les
rayons lumineux qui, & leur sortie d'une lentille, convergent au foyer, en tra-
versant un milieu de méme composition que celui qui les contenait avant leur
enlrée dansla lentille. Le cristallin, en effet, est placé au sein d’'une atmosphére
transparente, composée de milieux (humeur aqueuse et humeur vitrée) qui ré-
fractent la lumiére d’une quantité sensiblement égale. Il en résulte que le degré
de convergence des rayons lumineux i leur entrée dans le cristallin est 2 leur
degré de convergence A leur sortie comme le degré de convergence des rayons
al’entrée d’une lentille de verre placée dans 'air est  leur degré de convergence
a leur sortie dans l'air. Or, la propriété d’une lentille de verre, ainsi qu’il a été
exposé précédemment, est de faire converger les rayons placés dans air atmos-
phérique de manidre 2 les réunir en foyer; et cette convergence est la consé-
quence ndn seulement de la réfraction des rayons & leur entrée dans la lentille,
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- : ristallin
mais encore de la réfraction 3 leur sortie. Il en est df,: méme pqtlréle cris
envisagé dans ses rapports avec 'humeur aqueuse et 'humeur vitrée.

§ 278.

Usages du pigment. — La choroide, et tgut particuliér?ﬂlleut sa coucéled’jgig:
fonde, renferme une substance noire ou plgn‘!ent ‘chdrmdle.n (:mmpo?mS e
ments anatomiques spéciaux. Cefle substance imprégne aussi les couc Tp b
fondes de I'iris (elle prend en ce point le nom d'uwée). La rétine qui recoulw e ;
choroide est elle-méme du c6té des cones et des batonnets p’él‘letl‘él_% ]J:i.l‘ :&p;i
ment. Il s'ensuit que le pigment est partout sous-jacezfet. ala retmf,;' il n’es :
couvert, dans I'intérieur de I'eeil, qu'a la face postérieure de I'iris que ne re

e pas la rétine. ; o
003‘:1?& I|fJ)it qu’on apercevait 'uvée au travers de la demi—tljansparenceddri Ir;r:is:
et que c’était le pigment qui, par sa coloration plus ou moins fon({ée, ﬁele 4
nait la couleur des yeux. Il n’en est rien. La coloration des yeux tleI}t a preL
sence et & l'arrangement particulier d’autres molécules pigmentaires. Il tef
certain que liris des yeux bruns, gris, noirs, bleu§,.verts, -oﬂ‘re exgctemenl 8
méme aspect lorsqu'on I'envisage par sa face poster:xe’ure; il est toulou(rls corore
en noir, et il est impossible de distinguer par ce coté les yeux bleus des yeux
noﬁ:;ﬁgment fait l'office, dans1'wil humain, de r:et. enduit noi.i: que nious’e%etn.-
dons 4 l'intérieur de tous nos instruments d’optiqué. La lumitre qui pe‘ne To
dans 'l ne peut exercer son effet utile qu‘aptant_que les rayons qu% ont f::llppe
la rétine et qui ont produit sur elle l’impressuf)n‘ visuelle sont annu{fs ou trans-
formés. Quand les rayons qui tombent sur I‘a réfine, mernhra.ne nerr\euse trg;lg—
parente, rencontrent derriére elle une surJacle‘sur lzzlqllf}}le ils pel:n_ enttse r : ;
chir, ces rayons réfléchis, en traversant la rétine d arriére en ay ant e sutgan
des directions variées, jettent une plus grande_ confusion dans les phenom_nes
de la vision. Le pigment manque, plus ou moins c?mplétemfent, dans les yeux
des albinos; c’est & cetie cause qu’est due chez eux’ I'imperfection de 1? usn?nl;

* Le pigment de la choroide a donc pour usage d absorbfu‘ ou de métamorpho-
ser les rayons A la face postérieure c?e la retmeﬂ(xioyez § 288). 4 o

Le pigment placé & la face postérieure de 11r1§ a’ pour ?Ff?ce] .am‘lau zl o
rayons réfléchis par les milieux transpargnts '51tfles derriére lll.. ud,gne
transparent que soit un corps, en effet? jamais il ne donne‘ }?:;Zs§agte i
maniére absolue - toute la lumiére qui le frappe, il ’en. reﬂe? it ou'jli':rur
une portiori. L’uvée s’oppose & ce que les rayons réfléchis p:z l‘esl mi’tliel;x
transparents de I'eil soient réfléchis une seconde fois et renvoyés i la rétine.

Du pouveir absorbant des milienx transparents d.e }’mi}. ’-—-'Quelque tran;;
parent que soit un corps, disons-nous, non seulement il re}‘?eckat toullgursﬂutte
portion de la lumigre qui le frappe, mais il en szsorbe aussi une 'parl;le. tfa, ;
action absorbante qu’exerce sur les rayons lumineux fout corps diaphane tien

i sa nature propre. ; ; ; _
L’humeur aqueuse et le corps vitré renferment, outre une faible proportion
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de matidre organique et de malizres salines, environ 98 parties d’eau pour 100 ;
le cristallin en renferme presqu’autant. L'action que I'eau exerce sur I lumizre
qui la traverse doit donc se produire dans les milieux transparents de I'wi]
et modifier dans une certaine mesure les rayons lumineux qui parviennent 3 la
rétine.

M. Briicke a expérimentalement démontré qu'il en est ainsi. Si 'on dirige
un faisceau lumineux un peu intense au-devant de I'®il d’un animal qu’on
vient de mettre 3 mort et auquel on a pratiqué en arridre une perte de subs-
tance suffisante pour permettre 3 la lumidre de le traverser d’outre en outre,
on constate qu’aprés ce passage, le faisceau lumineux, décomposé i I'aide d’un
prisme, fournit un spectre qui ne contient plus ni rayons infra-rouges, ni
rayons ultra-violets, L'ceil s’est done comporté comme une petite masse d’ean.

On congoit, dés lors, que dans les conditions de notre vision A I'aide du globe
guer dans le specire solaire que ce qu’on ap-

oculaire, nous ne puissions distin
pelle sa portion visible.

Ajoutons encore que les rayons les plus réfrangibles, c’est-d-dire les rayons
ultra-violets, paraissent &tre absorbés en petites proportions par la substance
propre de la cornée et du cristallin, lesquels sont légérement fluorescents.

§ 280.

Role de Viris. — L'iris est un diaphragme opaque, percé A son centre

d’une ouverture qui peut s'agrandir ou se rétréeir. L'iris est done contractile, et
les variations dans les dimensions de 1a pupille dépendent de sa contraction ou
de sa dilatation. La dilatation de la pupille ne doit pas &tre considérée comme
un élal passif, ou comme la cessation d’action des mouvements de contraction
deI'iris : on s’en ferait ainsi une fausse idée. L'agrandissement de Ia pupille,
tout aussi bien que son rétrécissement, est une contraction de liris. Les fibres
contractiles, nous I'avons vu, affectent, en effet, deux directions : les unes
sont circulaires et bordent I'ouverture pupillaire, 2 ]

4 maniére d'un sphincter ;
les autres s'étendent, comme des rayons, du centre i la circonférence, et adhe-

rent avec I'iris & la coque de D'eeil. Les premiers déterminent, par leur contrac-
tion, une diminution dans Pouverture de la pupille; la contraction des
secondes augmente cette ouverture. Ces deux ordres de fibres agissent iso-
lément dans quelques circonstances. La belladone détermine une dilatation
permanente de liris en paralysant ses fibres circulaires.
dans le méme sens. La strychnine, la féve de Calabar et q
du systtme nerveux, qui ont pour effet de porter le re
pupille 2 ses dernieres limites, a
rayonnées !.

On a beaucoup discuté, autrefois,

L’amaurose agit
uelques maladies
sserrement de la
gissent, au contraire, en paralysant les fibres

pour savoir si les mouvements de Iiris
sont de la nature des mouvements musculaires, ou, en d’autres termes, si les

fibres qui le composent sont de Ia meéme nature que les fibres constituantes
des muscles. Si, au point de yue anatomique, la question a été quelque temps
obscure, elle ne pouvait pas I'étre sous le rapport physiologique. L'iris exécute

1 Plusieurs physiologistes (M. Griinhagen entre autre

de Tl'iris, ou fibres dilatatrices, Ia propriété contractil
lent pas nécessairement de I'expérimentation.

§) n'aceordent pas aux fibres rayonnantes
€ ou musculaire. Ces conclusions ne décou-
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des mouvemenis: ces mouvements sont subordonnés, dans I'état physiolo-
gique, ﬁl’intégrité de ses liens avec le systéme nerveux ; lorsque ces liens sont
rompus, on peut encore, pendant un certain temps, réveiller directement les
contractions par lapplication des excitants directs: voild bien évidemment
tous les caracteres de la contraction musculaire. 1l appartenait d’ailleurs aux
anatomisles de nos jours de démontrer que liris gest point analogue aux
tissus érectiles auxquels on l'avait hypothétiquement comparé, mais qu’il
est constitué par des fibres lisses, semblables, quant & leur aspect microsco-
pique et quant A leurs réactions chimiques, A celles des muscles de la vie orga-
nique.

A l'instar des divers muscles de la vie organique, la contraction de V'iris est

complétement involontaire, et se manifeste sous l'influence d'un excltant. Ce
qu’est le sang pour le ceur, le bol alimentaire pour la couche musculeuse de
I'estomac et de I'intestin, la lumidre I'est pour I'iris. Mais ici il faut remarquer
une chose : dans I'estomac ou dans le ceeur, excitant agit directement sur la
partic qui doit se contracter, parce que cette partie est sensible A I'excitant en
méme temps que contractile.

L'iris est contractile, il est vrai, mais il est insensible 3 l'excitation de la
lumiére ; la réline scule jouit de cette propriété. 1l en résulte que ce n’est pas
sur la partie contractile elle-méme qu’agit I'excilant, et que les mouvements
de I'iris ne sont qu'indirectement excités par lui. Il en résulte encore que les
mouvements de I'iris sont indissolublement liés & l'intégrité de la rétine. Toutes
les fois que, par le fait d’'une maladie, ou i la suite de la section du nerf op-
lique, la rétine est privée de ses propriétés, Iiris se trouve paralysé.

Liiris, en tant qu'organe contraclile, augmente ou diminue le champ de
la pupille, et laisse ainsi entrer au fond de l'eil une guantité plus ou moins
considérable de rayons lumineux. L'iris sert A graduer, par conséquent, I'inten=
sité de la lumidre qui parvient a la rétine. 1l suffit, pour s’en convaincre,
d’examiner ce qui se passe dans la pupille d’une personne qui regarde succes-
sivement des objets diversement éclairés. Lorsque I'eil se dirige sur des corps
trés éclairés, la pupille se resserre; lorsqu’il se tourne vers des objets peu
éclairés, la pupille se dilate. Lorsque I'eeil cherche  distinguer les objets au
milieu d'une obscurité presque complete, la pupille est 3 son maximum de

dilatation. Si 'on approche vivement une lumiere prés d'un @il dont on ouvre

brusquement les paupitres, le resserrement de la pupille est porté a son plus
haut point.

Liiris est donc chargé de ne laisser pénétrer dans I'eil que la quantité
de lumigre proportionnée & la sensibilité de la rétine. La rétine a besoin,
pour entrer en jeu avec toute sa perfection, d’une intensité moyenne de
lumitre, en decd et au deld de laquelle la vision ne s’exécute qu’'imparfai-
tement. ('est pour cette raison, pareillement, que les substances qui agissent
sur I'’économie, en émoussant la sensibilité de la rétine, déterminent
un agrandissement dans le champ de la pupille; celles, au contraire, qui
exagérent cette sensibilité, occasionnent le resserrement de l'ouverture
pupillaire.

On a attribué a T'iris deux autres usages : on a pensé 1° qu'il servait A corriger
'aberration de sphéricité du cristallin, et 2° que ses mouvements étaient liés
aux divers degrés de convergence des rayons lumineux qui viennent frapper
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I'wil, de telle sorte que I'état de la pupille aurait de I'influence surla vision des
objets placés & diverses distances. Ces deux suppositions sont inadmissibles. Un
examen rapide sulfira & le démontrer.

§281.

De l'aberration de s.phél-icité. — On appelle aberration de sphéricité des
lentilles celte imperfection dans la netteté de I'image résultant de ce que fous
les rayons lumineux qui traversent les lentilles ne viennent point concourir
rigoureusement en un méme foyer. Ce phénomene est une conséquence né-
cessaire des courbures des lentilles et de 'homogénéité de leur substance.

Fig. 215.

Les rayons b4 (Voy. fig, 218), placés dans le voisinage de I'axe de la lentille,
et presque perpendiculaires 2 la surface de la lentille, viennent former leur
foyer en c. Les rayons dd’ qui rencontrent la lentille sur des points voisins de sa
circonférence, ont une incidence plus oblique ; ils sortent du milien réfringent
avec une convergence plus forte et se réunissent en avant des premiers, en /.

Fig. 219.

Si l'on recoit sur un plan, placé en ¢, les rayons b4, ils seront représentés sur
le plan par un'point. Les rayons dd, qui ont formé leur foyer en f, seront
représentés sur le plan ¢, placé en arritre, non plus par un point, mais par un
cercle de diffusion correspondant 3 la base du petit cone dfd.

On remédie a I'aberration de sphéricité, dans la constraction des instruments
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d'optique, en placant au-devant des lentilles des diaphragmes opaques percés
d'un trou. Ces diaphragmes suppriment les rayons marginaux, et ne laissent
pénétrer dans la lentille que les rayons cenltraux ou voisins du centre (Voy. fig.
219, et comparez avec la figure 218). Par ce moyen on supprime les cercles de
diffusion et on donne de la netteté aux images, mais, il est aisé de voir qu’en

méme temps on diminue leur éclat, car on supprime ume partie dela lumidre
irradiée du corps lumineux,

§ 282.

Le cristallin dans ses rapports avec I’aberration de sphéricité. — On a
comparé l'iris aux diaphragmes des instruments d’optique, et on a pensé qu'il
avait pour usage de corriger I'aberration de sphéricité du cristallin; mais ce
n'est 1d qu'une supposition hypothétique qui repose sur la prétendue identité
qui existerait entre le cristallin et une lentille ordinaire, Or, ces deux appareils
différent essentiellement. Avant de chercher I'organe destiné & corriger 'aberra-
tion de sphéricité du cristallin, il eat fallu démontrer que le cristallinest soumis

Fig. 220.

a cette imperfection, comme les lentilles de nos instruments.
mogénéité dans les couches de 1

de ses couches successives ne p
cristallin avec une lentille de
Le cristallin est, par lui-méme, une lentille aplanélique, c’est-3
telle que tous les rayons qui la traversent
sité du noyau central du cristallin r
moins grande réfrangibilité de la p

Or,1’absence d’ho-
a lentille cristalline et Ia diversité des courbures
ermelttent en aucune maniere Iassimilation du

verre, constituée par une substance homogéne.

~dire unelentille
se rendent au méme foyer. La den-
approche le foyer des rayons centraux ; la
artie périphérique du cristallin éloigne le
foyer des rayons marginaux, et cela proportionnellement 3 leur distance de
'axe de I'eeil ; les foyers tendent done 3 concorder & la méme distance du cris-
tallin, et 4 se confondre. De celte maniére, le ¢
foyer tous les rayons qui le tray
netteté aux dépens de leur éclat.
Soient 1, 2, 3, trois couches emboitées du cristallin (
réfrangibilité diminue du dedans an dehors,
f, vers la couche extérieure n°

ristallin fait converger au méme
ersent, et les images ne gagnent point leur

Voy. fig. 220) dont Ia
c'est-2-dire du noyau du eristallin
1. Supposons que le rayon a qui traverse la
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lentille dans son centre, c’est-a-dire suivant son axe, forme son foyer en f-
Le rayon d placé prés de la circonférence de la lentille, et presque margmﬁl,
aurait dans une lentille ordinaire (ainsi que le montre la figure 217, page ‘223},
formé son foyer en &' ; mais il ne traverse qu’une seule co_ucl}ze du cristallin, la
plus extérieure, la moins réfrangible, et il se trouve rejeté en /. Le rayon ¢,
moins marginal que le précédent, aurait moins de tfandanc-e que le précedept a
se rapprocher du foyer de la lentille ; dans une lentille ordinaire ou hom?gene,
il formerait son foyer en ¢, mais comme il traverse les cqucl.les 1 et 2 moms r.é-
frangibles que la couche 3 et que le noyau du cristallin, il est re‘}elf’; pat‘eﬂ.-l
lement en f. Quant au rayon b placé plus prés de 1’ax§ que le précedent, i
aurait sur une lentille ordinaire formé son foyer au point 4’ ; mais, comme il
traverse seulement les couches 1, 2, 3 et non le noyau, il se trouve également
rejeté en arriére d’une faible quantité et vient former s?n' f\oyer en fi !

Quand on envisage I'iris comme un diaphragme desliné & remédier i 1 abf:r-
ration de sphéricité du cristallin, on semble oublier que l’ouveru’}re de la‘pupllle
augmente ou diminue A chaque instant avec le degré de clarté des obj’ets lu-
mineux. A mesure que le champ de la pupille augmente, et que, par cons?que!lt,
une plus grande quantité de rayons marginaux s‘engagel‘lt dans lle cristallin,
les phénomenes de I'aberration de sphéricité de cette lentille de'vrment se pro-
duire et s’exprimer par du trouble dans la vision. 11 nan est rien. La \"ue des
objets n’est pas altérée par les changements dans les dlmel_lsmns d? ] ouver-
ture de la pupille. La vision est aussi nette lorsque la pupille est dilatée que
lorsqu’elle est contractée. : :

Il est vrai que Viris, méme au moment de sa dilalLatlofl maxafnum, couvre
toujours une petite partie de la circonférence du crlst‘allm, et s‘oppose ZIID?-I,
d’'une maniére permanente, A 'entrée des rayons marginaux les plus f}xcentw
ques. 1l est donc possible, sans qu’on puisse cependant l’a'fﬁl'mei'. d une; ma-
niére certaine, que 1'iris agisse surla portion foujours masquée du cristallin, a la
manidre des diaphragmes placés dans les lunettes aplanétiques.

§ 283.

Des dimensions de la pupille dans la vision des objets rapprocht’-ls .et’dnns
celle des objets éloignés. — Lorsque les yeux sont allcrnat.ix’emept dl:‘lges sur
des objets rapprochés, on peut remarquer que l'iris ne reste pas m_lmoinle. La
pupille se dilate pour les objets éloignés et se resserre pour les objets rappro-
chés. Voici I'explication qu’on a autrefois donnée de ce fait. Les rayons envo?és
al'eil par un objet éloigné étant moins divergents que ceux qui emanerllt d’'un
objet rapproché, la dilatation de la pupille aurait pour but, dans le premier cas,
de laisser pénétrer dans I'eil les rayons qui ont & traverser les couches du cris-
tallin les plus distantes du centre, et, dansle second cas, le resserremen.t dela
pupille aurait pour but de ne laisser pénétrer dans1'eeil que les rayons ce.nh'aux.
On a pensé, d&s lors, que ces variations de l'iris avaient pour effet lde faire con-
corder toujours le foyer ou 'image au méme point, pour une distance quel-
conque de I'objet. Celte explication ne peut plus étre afirmse. Eille suppose, e_n‘
elfet, que les divers degrés, dans I'ouverture de la pppl'lle, au?ffuent]e‘.po%v_ml‘
d’éloigner ou de rapprocher le foyer des rayons formés derriére le CLiS[at'llins,
elle admet, par conséquent, que la lentille cristalline est, comme nos lentille




